

## 今日观察

春节假期，昆明各大景区人山人海，大街小巷车水马龙，新春活动丰富多彩——

## 熟悉的“烟火气”又回来了

本报记者 龙舟

看烟花秀、品味老街、观滇喂鸥、非遗展演、美食展销……兔年春节假期，昆明大街小巷张灯结彩，民族村、西山公园等景区人山人海，大街小巷车水马龙，白天舞龙舞狮、锣鼓阵阵，入夜灯光

烟火、爆竹声声，丰富多彩的新春活动接连不断，文旅市场一片繁荣，久违的热闹场景又回来了。

## 春节假期

昆明市共接待游客  
**911.34万** 人次  
同比增长 **389.45%**

实现旅游综合收入  
**62.45亿元**  
同比增长 **156.68%**

接待过夜游客 **167.78万** 人次  
同比增长 **181.41%**

过夜游收入 **30.38亿元**

接待一日游游客  
**743.56万** 人次  
同比增长 **487.45%**

一日游收入 **32.07亿元**

## 人气经济双丰收

游部公布的国家级夜间文化和旅游消费集聚区，昆明“网红夜市”昆明老街——南强街区节庆期间夜经济持续升温，特色小吃、主题表演、精品店铺等吸引众多游客，成为游客体验春城饮食文化夜生活的首选之一，夜间消费热情高涨。“尽管提前预估过客流量，但每天都提前售罄，在原材料加倍准备的情况下，还比平日早收工2到3个小时。”不少店家表示，成倍数增长的数据大大提振了市场经济信心。同时，南屏片区在假日期间共接待外地游客173498人次，较上年同期增长27.99%，片区4家酒店、旅馆入住率达77.22%；片区实现旅游综合收入达8397.11万元，同比增长18.63%，旅游市场持续回暖。

1月21日（除夕）至27日（初六），五华区南屏核心商圈人流量达198.91万人次，较去年春节同比增长112.63%，人流量创近3年历史新高。火爆的人气不仅仅是在五华区。这个春节，西山区全区共接待游客85.20万人次、较去年同期相比增长79.85%，实现旅游综合收入6.70亿元，较去年同期相比增长264.19%；官渡区累计接待游客90.92万人次、同比增长85.17%，实现旅游综合收入7.40亿元、同比增长272.24%；盘龙区接待游客总数96.86万人次，同比增长119.49%，实现旅游收入66372.97万元、同比增长295.24%。

## 景区景点动力强

哪吒等神话人物依次亮相，在行进过程中，游街队伍还给游客发放福字、红包、元宵糖果，并与他们合影留念。昆明市民族歌舞剧院把精彩纷呈且独具云南民族特色的文艺演出送进景区，在世博园、翠湖公园、大观公园共演出13场、快闪4场，场场火爆。艺术家们轮番登场，独具民族特色的舞蹈，热情洋溢的歌曲，把春城昆明的美呈现在观众面前。

由昆明聂耳交响乐团组织的“2023新春音乐会——高雅艺术进景区”活动，先后在滇池边的卧龙古渔村、市中心的翠湖公园、西山聂耳墓以及大观公园精彩上演。随着悠扬的旋律响起，海鸥漫天飞翔，宛若随乐起舞，美景与音乐交融成为一幅立体的交响音画，为现场游客们带来了一场场音乐的饕餮盛宴。

2023年春节假日期间，昆明市主要景区（33个）共接待游客162.64万人次，同比增长115.34%。门票总收入为5871.82万元，同比增长48.53%。其中：西山龙门景区游客接待量为7.90万人次，同比增长169.11%，实现门票收入131.78万元，同比降低10.12%；云南民族村游客接待量为7.86万人次，同比增长425.31%，实现门票收入360.91万元，同比增长224.87%；石林风景区游客接待量为14.23万人次，同比增长437.32%；七彩古滇文化名城接待游客

## 提升品质引客来

质量，满足游客出行的舒适度和体验感。市级多部门还将联合提升交通出行、餐饮住宿、安全卫生等软硬件设施品质，推进旅游景区及周边区域环境整治提升工程。

建成运营一批国际知名品牌酒店和精品酒店，打造一批优质特色民宿。从去年开始昆明就将高品质酒店建设作为文旅提质升级重要工作来抓，今年将继续加大酒店招商引资力度，力争吸引更多酒店集团旗下品牌，进一步提升昆明酒店入住体验，继续推进昆明君悦酒店、昆明瑞吉酒店、希尔顿花园酒店、转龙银杏假日酒店等一批品牌、度假、半山酒店建设，年内实现昆明香格里拉酒店建成运营。

针对投资建设酒店的扶持，包括但不限于贷款贴息、总部经济奖补、企业上市倍增计划奖补等，将根据具体项目“一事一议”，配套组合各级、各部门的奖补扶持政策供业主参考，并积极协助业主进行申报。目前，昆明市文化和旅游局正与国内一线精品酒店品牌就落地昆明项目进行洽谈，并取得阶段性成果。



## 昆明发布26条措施力推经济回稳向好

导性和基础性位置，把扩大有效投资作为稳增长重要抓手，把促进对外开放和增强发展活力作为突破口，昆明市将牢牢把握扩大内需这个战略基点，顺应消费升级趋势，在创新消费场景、改善消费环境、优化消费服务等方面持续发力，组织开展消费博览会、评选最具“春城烟火气”商圈商户，适度允许商业外摆，释放夜间消费周末消费潜力等新措施，尽快让消费“热”起来。落实市委、市政府关于“旅游兴市”的工作安排，大力实施客入昆，打好央视集中宣传、“到春城过春节”“春城礼物”伴手礼、地铁免费乘车券、景区优惠促销等政策组合拳，创新旅游供给，提升旅游体验，推动旅游业从“门票经济”“观光经济”向“综合消费经济”转变。坚持大抓产业、主攻工业，在千亿级产业集群培育上跑出“加速度”。安排专项资金，重点支持工业特别是新兴产业，进一步促进房地产业发展，推动总部经济、数字经济、会展经济等重点服务业加速发展。坚持“项目为王”，充分发挥投资对产业转型升级、经济结构调整、基础设施建设、社会民生保障的关键作用。建立“重中之重”项目清单，开辟审批“绿色通道”，积极发挥重大项目牵引和政府投资撬动作用。开展“争当实干家、整治太平官”专项行动，优化完善投资考核机制，在全市形成比学赶超抓项目、促投资的工作格局。

同时，昆明将抓住用好RCEP生效实施、中老铁路稳定运营、国家物流枢纽建设等重大机遇，加快推进王家营铁路枢纽、安宁桃花村铁路场站、空港物流园等项目建设，高水平推进商贸服务型、昆明—磨憨陆港型（陆上边境口岸型）国家物流枢纽建设。研究制定现代物流业发展三年行动（2023—2025），力争通过3年的时间完成现代物流“建链、延链、补链、强链”工程，区域性国际物流中心地位进一步提升，在更大范围、更宽领域、更高层次构筑对外开放新高地。

## 动态播报

## 昆明市加快构建绿色低碳循环发展经济体系

本报讯（记者 张雁群）近日，昆明市政府办公室印发《昆明市加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系工作方案》（以下简称《工作方案》），提出将以绿色低碳为导向，统筹推进全市经济社会高质量发展和生态环境高水平保护，到2035年，全面建成我国生态文明建设排头兵示范城市。

《工作方案》提出，到2025年，单位地区生产总值能耗、单位地区生产总值用水量较2020年分别下降14%、12%，清洁能源发电装机容量占比84%以上，非化石能源消费占比达到40%以上。到2035年，绿色发展水平显著提高，绿色产业规模迈上新台阶，绿色生产生活方式广泛形成，碳排放达峰后稳中有降，生态环境持续优良，全面建成我国生态文明建设排头兵示范城市。

在率先打造健康生活目的地、提升绿色服务水平方面，将立足昆明独特优势，加快形成布局合理、特色突出、协调互补、融合发展的大健康发展格局，从着力打造健康产业“第一车间”、抢占生物医药领域制高点、加快医疗服务能力升级、培育高原特色体育运动产业、打造康养养生养老服务、打造休闲健康旅游胜地、普及健康生活方式、营造健康文化氛围、强化健康品牌营销推广等方面高质量推进国际大健康名城建设。

## 昆明市坚决调整不担当不作为不负责庸懒散混干部 提倡“四用四不用” 树立鲜明选人用人导向

本报讯（记者 茶志福）昆明市坚持以正确用人导向引领干事创业导向，2022年优化调整了一批县（市、区）、开发区（度假区）和市级经济部门主要领导干部，从疫情防控、产业发展、招商引资、对外开放等一线选拔县处级领导干部77人，占全年选拔县处级干部的63.6%。同时，坚决果断调整那些不担当、不作为、不负责、庸懒散混的干部，先后对30名干部给予免职或岗位调整。

提倡“四用四不用”，大力提拔使用那些贯彻党中央、省委、市委决策部署态度坚决、执行有力的干部；大力提拔使用那些在经济发展、对外开放、疫情防控等重点工作上努力拼搏、实绩突出的干部；大力提拔使用那些敢想敢干、敢抓敢管、敢闯敢试的干部；大力提拔使用那些认真负责、勤勉敬业、甘于奉献的干部，坚决不用喊口号、装样子，作风漂浮、光说不练的干部；坚

决不用只想当官不想做事，不担当、不作为的“躺平式”干部；坚决不用谋人不谋事，投机钻营、跑官要官的干部；坚决不用眼高手低、阳奉阴违，畏难怕事，明哲保身的干部。

着力提升干部专业化能力，围绕产业发展、项目建设、招商引资、市场主体培育等专题，举办专业化能力提升班30个，培训干部2100余人次。注重干部实践锻炼和专业训练，选派3名干部到上海临港集团跟班学习，选派16名干部到上海、深圳等地挂职锻炼、驻点招商，遴选了一批优秀年轻干部充实到产业链推进工作组、参与到磨憨“百日会战”行动中，在重点工作、吃劲岗位锤炼能力本领。坚持眼睛向外，组织干部到京津冀、长三角、粤港澳大湾区和成渝等先进发达地区，以及省内兄弟州（市）学习考察、借鉴成功经验，进一步开阔干部视野、拓宽工作思路、提升专业能力。

## 昆速览

## 盘龙区与云南师范大学签署合作办学协议

本报讯（记者 王琼梅 见习记者 彭少杰）近日，盘龙区人民政府与云南师范大学举行签约仪式，合作开办云南师范大学实验中学盘龙校区，预计今年全面招生。

云南师范大学实验中学盘龙校区办学地址位于盘龙区茨坝街道办事处青松路68号。双方约定，办学期间将依托高校办学的品牌优势、管理模式、办学经验等，传承云南师范大学实验中学优良的校风、教风、学风和办学理

念，努力把合作学校创建成现代化、创新型、品质优的一流名校，促进盘龙区教育教学质量跨越式发展。

据介绍，云南师范大学先后在盘龙区开办过师大实验中学昆明湖校区、师大附属俊发城小学等多所学校，满足了片区教育发展需要。未来，盘龙校区将在办学过程中，充分发挥优质教育资源示范引领作用，打造合作办学新标杆，全方位助力盘龙区教育高质量发展。

## 官渡区新开工16个项目

本报讯（记者 茶志福）1月29日下午，昆明市官渡区举行2023年第一批新开工项目推进会暨“合作共赢大展宏‘兔’”招商引资发布会暨2023年第一批招商引资项目集中签约仪式，新开工项目16个、总投资110.03亿元，与21家企业代表签约，签约外资3000万美元、内资423.19亿元（含授信300亿元）。

本次新开工的项目涉及学校建设、回迁安置房、雨污分流、老旧小区改造、城市绿化提升等，将有效拉动投资增长，全面提升官渡的城市品质和承载能力。在招商引资发布会暨项目集中签约仪式上，官渡区先后与中建

三局、京东、长晟实业、柏丰（外资）、比亚迪等21家企业代表签约，并对102户高质量发展企业、16户扩能提量企业、40名学术和技术创新带头人、5个科技创新团队进行政策资金兑现，累计兑现金额2065.07万元。

活动中，官渡区政府相关负责人发布了《中国（云南）自由贸易试验区昆明片区（官渡区）大力提振市场信心、促进重点产业发展若干政策措施（试行）》，该政策措施共23条，涵盖外贸产业、数字经济、文旅康养、总部经济、地产经济五大重点产业。同时，对2023年首批产业链招商引资项目库进行了推介。

## 昆明公安圆满完成春节安保工作

本报讯（见习记者 王璐瑶 记者 熊明）春节期间，昆明市公安局紧紧围绕“六个严防、三个确保、九个安全”工作目标，从严从实从细落实春节期间各项措施，圆满完成春节安保各项工作任务。

整体防控方面，围绕重点区域部位，每日社会面投入5000余名警力，严格落实“1、3、5分钟”快反处置要求，启动148个圈层防控查缉卡点和治安盘查点。组织做好磨憨33公里边境线巡查，3个边境流动堵卡点查缉值守，全市刑事、治安警情同比去年春节期间分别下降4.91%和1.01%，未发生有影响的敏感案（事）件。

风险防控方面，逐一落实377场群众性活动主体责任。加强对高峰时段、重点路段、景区景点的路面管控调度，组织足够警力全力做好轿子雪山、海埂大坝片区等重点部位及周边现场治安秩序维护和交通分流管控。全市未发生长时间交通拥堵、未发生重大安全事故。

内部管理方面，昆明市公安局机关纪委5个监督检查组下沉开展督察检查，确保全市公安机关春节期间风清气正。开展12场次应急处置实战演练，严格落实“四项机制”和“双快”警务机制，确保全市社会治安大局稳定。